

草莓高架栽培介紹

新埔工作站 助理研究員羅國偉 電話03-5894949

一、前言

傳統草莓栽培方式，以露天土壤栽培為主，栽培過程之整地、定植、除葉、摘匍匐蔓、施肥及採收等各項工作均需彎腰曲背，農友長期彎腰工作的結果容易造成脊椎受損，而目前台灣草莓農場經營型態均以小農家庭式經營為主，加上農業人口老化，許多老農已逐漸面臨體力無法負荷之情況，遂發展新穎的栽培方式-草莓高架栽培，本栽培方式採搭設適合人體工學高度之栽培床架及栽培槽，配合適當介質及養液栽培管理，不但可減輕農民彎腰曲背所承受的身體負擔，更能提高作業效率，進而增加單位面積產量及收益。本栽培法更適合都會型農業生產及觀光草莓園採用，可增加土地利用效率及方便各年齡層遊客採果。本文僅就草莓高架栽培床架種類、優缺點及注意事項作扼要介紹，提供有意從事草莓高架栽培經營者參考。

二、草莓高架栽培特色

(一)省工栽培：運用省工管理模式，減少勞力雇用，降低傳統高勞力栽培之人工成本。

(二)改善管理作業姿勢：提高栽培床高度，減輕身體負擔，有效提升作業效率30~50%。

(三)縮短田間作業時間：不需進行整地、作畦及鋪塑膠布等田間操作，可縮短整地至定植準備時程，大幅縮短田間作業時間。

(四)有效控制水分及肥料供給：因栽培槽可填充介質之容量相對較少，植株生育受管理技術影響更甚土耕栽培，可有效控制生育期間栽培槽內介質、水分及肥料之供給。

(五)減少果實腐爛、延長產期及提高產

量：高架栽培果實懸掛空中，通風良好，果實未與塑膠布接觸，與傳統栽培相較，可降低果實腐爛率，提高產量及品質，且植株生育良好可延長採收期至5~6月。

三、高架栽培床架及栽培槽種類

栽培床架搭設方式種類多，主要是以鋸管或鋼材配合栽培槽組合而成，搭設型式分為單層、雙層、三層及四層床架，層數越多雖能增加栽培株數及產量，但易發生遮陰及採摘損失等問題。栽培槽種類有塑膠盆(圖1)、保麗龍槽(圖2)或點焊鋼絲網(圖3)等。為提升工作效率，床架設計高度約成人身高的二分之一，即距離地面約80公分處，採收作業離地面高度約120公分處，站立姿勢上腕與前腕呈90度彎曲採摘果實最佳。走道寬度會影響作業環境及觀光採果方便性，至少要90公分以上，走道可鋪設防草蓆，便於管理及採收。栽培床架約有以下幾種：

(一)單層床架：又稱H型床架(圖4)，以1/2吋鋸管為材料，床架高約110~120公分，栽培槽寬30公分，深15公分。種植方式採雙行



圖1. 塑膠盆槽。

植，以走道留75公分計算，栽培株數約6,700株/1,000m²。

(二)雙層床架：分為品字型及A字型床架(圖5)，以1/2吋鋸管為材料架設，第一層離地80~85公分，第二層120~130公分。種植方式採第一層單行植，第二層雙行植，以走道留0.75~1公尺計算，栽培株數約7,890~9,085株/1,000m²。

(三)三層床架：又稱A字型床架(圖6)，以1/2吋鋸管為材料架設，第一層離地60公分，第二層100公分，第三層140公分。種植方式採第一、二層單行植，第三層雙行植，以走道留0.75~1公尺計算，栽培株數約10,590~12,000株/1,000m²。但易發生床架相互遮陰及果實採收損失等問題。



圖2. 銅絲網栽培槽。



圖4. 單層床架圖。

四、高架栽培介質及水分管理

栽培介質的選擇需要考慮操作方便、價格便宜、性質一致、無污染、質地輕、陽離子交換能力高、通氣性佳、保水性強、適當的碳氮比及pH值等，目前草莓高架栽培業者多以椰纖為主要栽培介質，但由於椰纖保水性及保肥性較差，使用上需注意水分及肥料供給是否充足。高架栽培為達均勻給水及節約水量之目的，以採用滴水灌溉為宜，在栽培槽植株旁鋪放滴灌管給水(圖8)，可避免葉片及果實潮濕，增加病害發生機率。灌溉水量多寡與作物發育階段、環境氣候、供水方式、介質種類及排水方式有關，為使草莓生育良好，首要選擇排水通氣良好的介質，每次供水讓介質完全濕透，最好多出10%的水，以洗去鹽分，待作物表現萎凋缺水之前再充



圖3. 保麗龍栽培槽。



圖5. 雙層床架。

農業新知

分給水，藉由澆水將介質中的二氧化碳趕出，讓新鮮空氣進入，如此才能使根部完全換氣，使草莓根系發育良好，利於水分及養分吸收。

五、高架栽培優缺點

高架栽培具有下列優點：1. 提高單位面積產量：高架栽培可提高單位面積栽培株數1.4~2.6倍，故可增加單位面積產量。2. 果實品質優：減少腐爛及罹病蟲害果，提高果實品質及產量。3. 商品價值高。4. 肥培管理簡單且效率高。5. 節省栽培管理勞力。6. 病蟲害防治容易。7. 不受土地限制。但採高架栽培仍需考量初期高成本之投入、每年栽培介質更新成本及非草莓產季時栽培床架之再利用性等。



圖6. 三層床架。



圖8. 栽培槽植株旁鋪設滴灌管，便於給水及追肥。

六、結語

草莓高架栽培可達到省力、省工及高產的目的，但礙於初期投入資金龐大，每分地床架及滴灌設備投資成本約需30~60萬，且無土栽培之養液管理技術較高，加上每年栽培介質更新成本，多數農友無法負擔。高架栽培管理強調確保產量穩定不中斷及品質提升，藉由提高單位面積產量，以增加農民收益，因此對於如何促進植株花芽分化，使開花持續不中斷，達到連續性採收及增產的目標，是今後試驗研究單位首要努力的課題，並應針對選育適合高架栽培的新品種、開發適合草莓栽培的介質、養液管理技術、優質安全生產方式及節省成本等重點進行研究，冀能加速發展草莓高架栽培生產模式，增加農民收益。



圖7. 四層床架。



圖9. 草莓高架栽培可達到省力、省工及高產。